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έχουν προκαλέσει σοβαρά πλήγματα κατά 
της Wagner του Γεβγκένι Πριγκόζιν κατά τη 
διάρκεια μιας εξαετούς περιόδου κατά την 
οποία η ομάδα εδραίωσε στρατηγικά την 
παρουσία της σε τουλάχιστον οκτώ χώρες 
της Αφρικής – μεταξύ των οποίων η
Λιβύη, το Μάλι, η Κεντροαφρικανική Δη-
μοκρατία, το Σουδάν, το Καμερούν, η Ζι-
μπάμπουε και η Αλγερία. 
Το μόνο άμεσο στρατιωτικό πλήγμα που 
αναφέρεται στα έγγραφα, αφορά «μια επιτυ-
χημένη επίθεση στη Λιβύη που κατέστρεψε 
ένα αεροσκάφος εφοδιασμού της Wagner», 
χωρίς ωστόσο να παρέχονται περαιτέρω 
πληροφορίες για την ίδια την επίθεση ή το 
συγκεκριμένο αεροσκάφος. 
Το πιο σημαντικό αμερικανικό χτύπημα 
κατά της Wagner σημειώθηκε κοντά στο 
Ντέιρ αλ-Ζορ στη Συρία, τον Φεβρουάριο 
του 2018, όταν επιδρομή της αμερικανικής 
αεροπορίας σκότωσε εκατοντάδες μαχητές 
της οργάνωσης που είχαν επιτεθεί σε δε-
κάδες στρατιώτες της Δύναμης Δέλτα, των 
Ειδικών Δυνάμεων και των κουρδικών δυ-
νάμεων δίπλα σε μια εγκατάσταση φυσικού 
αερίου. 
Γενικώς, τα έγγραφα περιγράφουν τη 
Wagner ως μια σχετικά ανεξέλεγκτη δύ-
ναμη στην Αφρική, που επεκτείνει την πα-
ρουσία και τις φιλοδοξίες της στην ήπειρο, 
παρότι ο πόλεμος στην Ουκρανία όχι μόνο 
μαίνεται, αλλά και έχει αναδειχτεί σε δυ-
σεπίλυτο, εξαντλητικό σε δυνάμεις και πό-
ρους, πρόβλημα για τη Μόσχα. 
Ως αποτέλεσμα, «ο Πριγκόζιν είναι πιθα-
νό να παγιώσει περαιτέρω το δίκτυό του 
σε πολλές χώρες» καταλήγει ένα από τα 
έγγραφα, «υπονομεύοντας τη δυνατότητα 
κάθε χώρας να διακόψει τις σχέσεις μαζί 
του και εκθέτοντας τα γειτονικά κράτη στις 
αποσταθεροποιητικές δράσεις του».
Η αυξανόμενη ανάδυση της Wagner προ-

Ο
ι μισθοφόροι της ρωσικής Wagner 
επιδιώκουν τη δημιουργία ενός 
μετώπου αντιδυτικών κρατών 
στην αφρικανική ήπειρο, σύμ-

φωνα με απόρρητα έγγραφα των μυστικών 
υπηρεσιών των Ηνωμένων Πολιτειών. 
Οι μισθοφόροι της ρωσικής ομάδας 
Wagner κινούνται επιθετικά με στόχο την 
εδραίωση της παρουσίας τους στην Αφρι-
κή και τη δημιουργία ενός μετώπου αντι-
δυτικών κρατών, σύμφωνα με απόρρητα 
έγγραφα των μυστικών υπηρεσιών των 
Ηνωμένων Πολιτειών. 
Όπως αποκαλύπτεται, μετά τη διαρροή των 
διαβαθμισμένων εγγράφων, η ραγδαία 
εξάπλωση της ρωσικής επιρροής στην 
Αφρική αποτελεί πηγή διογκούμενης ανη-
συχίας για τις αμερικανικές μυστικές και 
στρατιωτικές υπηρεσίες, που τον τελευταίο 
χρόνο ενέτειναν τις ενέργειές τους για την 
εξεύρεση τρόπων μέσω των οποίων θα 
μπορούσαν να πλήξουν το δίκτυο βάσεων 
και επιχειρηματικών μετώπων της ρωσικής 
παραστρατιωτικής οργάνωσης με επιθέ-
σεις, κυρώσεις και κυβερνο-επιχειρήσεις. 
Σε ένα από τα έγγραφα που διέρρευσαν, 
απαριθμούνται πάνω από δέκα εναλλακτι-
κές που θα μπορούσαν να εφαρμοστούν 
στο πλαίσιο «των συντονισμένων προσπα-
θειών των Ηνωμένων Πολιτειών και των 
συμμάχων τους για διάσπαση». Μεταξύ άλ-
λων, προτείνεται η παροχή πληροφοριών 
στόχων που θα βοηθούσαν τις ουκρανικές 
δυνάμεις να σκοτώσουν διοικητικά στελέχη 
της Wagner, ενώ γίνεται μνεία στην προθυ-
μία άλλων χωρών να αναλάβουν παρόμοια 
δράση εξουδετέρωσης κατά των θυλάκων 
της ομάδας μισθοφόρων στην Αφρική. 
Παρόλα αυτά, σύμφωνα με έγγραφο, στα 
συγκεκριμένα αρχεία δεν υπάρχουν αρκετά 
στοιχεία που να φανερώνουν ότι CIA, Πε-
ντάγωνο και άλλες αμερικανικές υπηρεσίες 
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οιωνίζεται μια νέα έξαρση του ανταγωνι-
σμού των μεγάλων δυνάμεων στην Αφρική 
και μαζί με αυτήν μια αναζωπύρωση του 
αυταρχισμού, εκτιμά ο Ανάς Ελ Γκομάτι, 
διευθυντής της δεξαμενής σκέψης Sadeq 
Institute με έδρα την Τρίπολη της Λιβύης.
Όπως λέει, «η Wagner συνιστά μια λύση 
στο είδος των προβλημάτων που αντιμετω-
πίζουν οι δικτάτορες της Αφρικής: Δημο-
κρατικές αντιδράσεις; Κανένα πρόβλημα. 
Θα σας βοηθήσουμε με αυτό, είτε πρόκει-
ται για αλλοίωση εκλογικών αποτελεσμά-
των, είτε πρόκειται για καταστολή άγριων 
εξεγέρσεων». 
«Αν έχεις δυσκολίες προσπαθώντας να 
βγάλεις πόρους και ορυκτά από τη χώρα 
σου, “όχι μόνο μπορούμε να παράσχουμε 
τις υπηρεσίες μας, αλλά θα βάλουμε τα κέρ-
δη στις τράπεζές σου και κανείς δε θα πάρει 
είδηση” – γιατί λειτουργούν μέσω τεράστι-
ων δικτύων εικονικών εταιρειών», εξηγεί ο 
ίδιος αναφερόμενος στη Wagner. 
Οι εταιρείες του Γεβγένι Πριγκόζιν, ηγέτη 
της παραστρατιωτικής ομάδας, φαίνεται να 
λειτουργούν με διευρυμένες εξουσίες και 
φιλοδοξίες, όχι μόνο εκμεταλλευόμενες τα 
όποια κενά ασφαλείας αλλά και προκαλώ-
ντας αστάθεια στην περιοχή, σύμφωνα με 
ένα από τα έγγραφα. 
Υπενθυμίζεται πως τα διαβαθμισμένα αμε-
ρικανικά έγγραφα που διέρρευσαν στο Δι-
αδίκτυο, ορισμένα εκ των οποίων χαρακτη-
ρίζονταν «άκρως απόρρητα», αναφέρουν 
στοιχεία για το πώς βλέπει η Ουάσιγκτον 
τον πόλεμο στην Ουκρανία και φαίνεται να 
περιέχουν διάφορες πληροφορίες για τους 
στενούς συμμάχους των Ηνωμένων Πολι-
τειών.
Υπενθυμίζεται ότι για τη διαρροή των εγ-
γράφων συνελήφθη ο Τζακ Τεϊσέιρα, μέ-
λος της Εθνοφρουράς της Αεροπορίας της 
Μασαχουσέτης.

O ρόλος της Wagner στην Αφρική – Tι αποκαλύπτουν 
απόρρητα έγγραφα του Πενταγώνου


